

**УТВЕРЖДАЮ**

Директор

ФГБУН Институт географии

им. В.Б. Сочавы СО РАН, к.г.н.

И.Н. Владимиров

14 ноября 2017 г.

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской академии наук на диссертационную работу Горохова Станислава Анатольевича «Динамика конфессионального геопространства мира под влиянием религиозной конкуренции», представленную на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

**Общая характеристика диссертационной работы.** Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы и 25 приложений. Объем диссертационного исследования 300 страниц. Автореферат, изложенный на 46 страницах, исчерпывающе отражает основное содержание диссертации.

**Актуальность темы исследования.** Усложнение общественных отношений, переструктурирование культурных границ в эпоху глобализации

значительно трансформировали роль религиозных факторов в развитии современного мира. Актуальность темы исследования связана с возросшей ролью религии в современном мире, с ней связана надежда на установление взаимопонимания и конфессиональный мир, поиск идентичностей, соответствующих усложнившимся социальным отношениям. Культурные и экономические процессы, ускоряясь, произвели резкие и пока еще мало осмысленные в географическом плане социопространственные изменения. Признаваемое большинством исследователей отсутствие мировоззренческого метанарратива, способного консолидировать современное мировое сообщество делает религиозную составляющую важнейшим фактором развития. Двойственность религии состоит в том, что с одной стороны, идеалы объединения человечества на пути к раскрытию гуманистического потенциала, декларируемые в большинстве религий, могут стать консолидирующим фактором, а с другой, в религиозном развитии сильна реставрационная составляющая, ревитализация архаики, разобщающая человечество. Религиозная конкуренция, значительно обострившаяся в современный период и выраженная во множестве пространственных форм, пока не получила адекватного своей сложности анализа в мировой научной литературе. Все это обуславливает высокую актуальность темы диссертационного исследования. Диссертация С. А. Горохова - первая работа в географической науке, глубоко анализирующая роль конкурентных отношений в формировании конфессионального географического пространства, его структуру, эволюцию, циклы развития и формы проявления.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Целью диссертанта являлось выявление фактов и тенденций развития конфессионального геопространства как системы отношений между сформированными по религиозному принципу социальными общностями. Хорошо продуманная методологическая схема связывает в единый комплекс

исследовательскую программу в виде сформулированных задач: от выявления влияния конкурентных преимуществ религий на формы организации геопространства автор переходит к факторам и тенденциям структурной динамики геопространства как на компонентных, так и на территориальных уровнях и далее устанавливает закономерности развития конфессионального геопространства с выделением стадий развития и этапов формирования в контексте конкурентных преимуществ конкретных религий. Прделав работу по выявлению структурных зависимостей компонентов, обоснованию показателей и проведению расчетов, С. А. Горохов переходит к решению финальной задачи: районированию конфессионального пространства с позиции конкурентных отношений между религиями в пределах страны (на примере Индии, отличающейся сложной и мозаичной религиозно-этнической структурой). Четкая структура задач обусловила создание рационального и последовательного алгоритма их решения и позволила автору выйти к обоснованию универсальных закономерностей циклического развития конфессионального геопространства и аналитике содержания циклов. Диссертантом привлечен широчайший круг данных, выполнены масштабные и трудоемкие расчеты на основе корректного применения математически-статистического аппарата, частично адаптированного и разработанного самостоятельно. Новые методы количественного и качественного характера соответствуют характеру проблемы, объекту и предмету исследования и позволяют автору решить поставленные задачи.

Работа отличается гармоничным соотношением теоретико-методологических, концептуальных основ географии религий и аналитической части, иллюстрирующих развертывание авторских подходов на широчайшем эмпирическом материале, включающем столетия. Полимасштабное описание динамики мирового конфессионального геопространства, конкурентных процессов и этнорелигиозной ситуации в выполнено впервые в отечественной

географической науке. Применение традиционных для географии человека историко-географического, сравнительно-географического, описательного, системно-структурного, картографического методов дополнено модифицированными автором методиками и методическими приемами в рамках статистического и картографического метода. Методы, примененные С. А. Гороховым к решению задач изучения динамики конфессионального геопространства, образуют систему, их применение обосновано, и более того, данные методы в различных исследовательских контекстах являются взаимно дополнительными. Они позволили автору выявить циклический характер динамики конфессионального геопространства и объективно количественно описать состояния (стадии) цикла в разрезе его компонентной структуры, а также прийти к выводу о колебательном характере расширения и сжатия конфессионального геопространства под влиянием религиозной конкуренции.

Результаты исследования, полученные автором, отличаются научной новизной и имеют выраженное практическое значение, они необходимы для прогнозирования развития конфессионального геопространства, определения основных факторов, влияющих на его контуры и динамику изменения, выявленная автором цикличность развития геопространства позволяет создавать более точные и научно обоснованные прогнозы и сценарии развития политико-географических и религиозно-географических тенденций мирового развития, а также предвидеть траектории развития конфессионального геопространства в пределах отдельных регионов России и мира.

В структурном отношении работа построена логично, основные главы и разделы диссертации соответствуют поставленным задачам. Во введении обоснована актуальность исследования конфессионального геопространства и его динамики, поставлены цели, задачи, обоснованы основные методы достижения цели.

Первая глава «Конфессиональное геопространство как объект изучения географии религий» содержит детальный обзор состояния географии религий в России и за рубежом, позволяющий оценить достижения, теоретические и методические дефициты, а также вклад разработок С. А. Горохова в контексте развития данной субдисциплины. Им определены базисные предпосылки формирования конфессионального геопространства и его структура, а также поставлена проблема оценки уровня религиозности.

Во второй главе «Роль религиозной конкуренции в развитии конфессионального геопространства» рассмотрены основные факторы конкурентных преимуществ конкретных религий, которые позволяют перейти к проблеме дифференциации и делимитации конкретных форм конкуренции, и определить роль процессов секуляризации в облике и тенденциях пространственного развития. Заключительным моментом главы является переход автора от делимитации к эволюции форм конфессионального геопространства, рисунок и сочетание которых в моменты исторического времени обуславливает специфику территориализации конкурентных отношений.

Полученные в двух главах методологические предпосылки позволяют перейти в третьей главе «Изменение структуры конфессионального геопространства в начале XX - XXI веков» к аналитике фактического материала, которая подтверждает достоверность теоретических разработок автора. Воздействие выделенных факторов на разных иерархических уровнях влечет изменения территориального конфессионального геопространства мира, региона, страны, конкретных городов, а также компонентной геопространственной структуры. К одной из наиболее рельефных теоретических находок автора следует отнести введение именно этого двухрядного принципа геопространственной аналитики - компонентного (типологического) и территориального (хорологического), что позволяет трактовать единство, и в то

же время несводимость друг к другу названных аналитических оснований в качестве базовых принципов познания географической действительности.

Четвертая глава «Цикличность развития конфессионального геопространства под влиянием религиозной конкуренции», так же, как и третья, в некоторых аспектах служит аналитическим «развертыванием» двух первых глав, и в то же время, являясь сама методологическим вкладом в понимание динамического характера геопространственных процессов, опирается на разработки и результаты третьей главы. Автор постепенно углубляет и «наращивает» сложность концептуализации проблемы, переходя к характеристике циклов развития конфессионального геопространства.

Заключительная, пятая глава «Динамика конфессионального геопространства страны и ее регионов: пример Индии» апробирует подходы, разработанные в предыдущих главах. Выявляя факторы и формы конкурентных отношений между религиями и религиозными сообществами, автор характеризует динамические тенденции геопространства и цикличность его развития. Рельефно показан потенциал разработок диссертанта и возможности его применения на конкретном региональном материале.

В Заключении сформулированы основные выводы и намечены перспективы дальнейших исследований. Закономерности территориализации процесса религиозной конкуренции и динамики конфессионального геопространства подтверждены и обоснованы с помощью привлечения обширного фактического материала.

#### **Научная повизна диссертации.**

Диссертация С. А. Горохова является первым географическим исследованием фундаментального характера, раскрывающим сложную картину формирования, эволюции и динамики современного конфессионального геопространства мира.

Новыми являются подходы, примененные к аналитике геопространства, адаптация уже известных исследовательских процедур, в частности, центрографического метода, индекса мозаичности, позволивших создать целостную панорамную картину динамики компонентной структуры конфессионального пространства на иерархически соподчиненных территориальных уровнях.

Установлен циклический характер развития конфессионального геопространства, состоящий в последовательной и закономерной смене этапов религиозного спокойствия циклами религиозной конкуренции.

Впервые выявлена инерционность территориальной структуры конфессионального геопространства с помощью количественных методов, проведена типология выделенных циклов религиозной, религиозно-секулярной социальной и религиозно-секулярной политической конкуренции, подразделяющихся в структурном отношении на четыре последовательные фазы замещения религий (идеологий), а также определена их предполагаемая продолжительность.

Волновая природа распространения циклов развития конфессионального геопространства, обоснована с помощью корректно выполненных расчетов. Перечисленные главные моменты научной новизны обуславливают фундаментальный характер рецензируемой работы.

### **Достоверность выводов и положений диссертации**

Результаты, полученные автором, достоверны и достаточно убедительно обоснованы. Они отвечают требованиям к современным теоретико-методологическим разработкам в мировой и отечественной географии религии, социальной, экономической, политической географии. Выводы автора, обоснованные с помощью количественных методов, вписываются в общетеоретический контекст современной географической науки и существенно

обогащают теорию и методы исследования конфессионального геопространства. Оценка достоверности результатов подтверждает их соответствие мировому уровню.

### **Практическая значимость полученных результатов**

Практический аспект применимости результатов диссертационного исследования реализуется в нескольких направлениях, важнейшим из которых является прогностическое. Прогноз развития этнорелигиозных процессов в пространственном и территориальном отношении - проблема, наиболее остро востребованная практикой и не имеющая на настоящий момент общепризнанной разработанной методической основы. Концептуализация циклов религиозной конкуренции и выявленные закономерности их чередования позволяют создавать общественно-географические прогнозы долго- и среднесрочного характера в широком масштабном спектре. Помимо этого, предложенные научные результаты и выводы относительно специфики и содержания геоконфессиональных процессов могут быть использованы органами государственной власти и общественными организациями в целях гармонизации конфессиональной политики, выработке мер межконфессионального консенсуса и предотвращения конфликтов на этой почве. На основе выводов диссертанта возможна формулировка научно обоснованных стратегий не только в сфере религий, а также в этнокультурном, межнациональном и миграционном аспектах социального развития.

Материалы диссертации могут быть использованы в образовательном процессе вузовского и послевузовского уровней при разработке учебных курсов географического, социологического, политологического и этнологического профиля.

**В работе отмечены дискуссионные моменты, позволяющие высказать пожелания и замечания:**



Понятие «множественных современностей» Ш. Эйзенштадта позволило автору создать гибкую схему секуляризационных процессов в мире; на наш взгляд, эта идея нуждается в дальнейшем раскрытии, особенно на отечественном материале. Вряд ли миграционные компоненты религиозной конкуренции могут быть сведены к миссионерской деятельности, вопросы связи масштабных миграций и формирования новых контуров конфессионального геопространства следует рассматривать в более широком контексте (с.70). Роль кризисных периодов в формировании новых типов постсекулярных обществ, намеченная в работе, также нуждается в более подробном анализе. Положения о компенсаторной роли религии в постсоциалистических странах и пострационалистическом понимании секуляризации, как продолжении духовной жизни в новых формах желательно подкрепить эмпирическим материалом. Принимая во внимание огромный объем проделанной работы и изначальную цель выявления закономерностей конфессионального геопространства в мировом масштабе, все же выскажем пожелание о том, что в диссертации был бы уместен отдельный параграф, посвященный аналитике России. Также возникает вопрос, насколько обоснованной является определенная автором длительность циклов межконфессиональной конкуренции при отсутствии достаточного количества непрерывных временных рядов данных? Достаточен ли комплекс критериев, приведенных для определения степени внутренней монополизированности и немонополизированности контактирующих в пространстве религий? Как соотносится внутренняя монополизированность христианства в одних случаях и немонополизированность в других с активной «вытесняющей» ролью в историко-географическом аспекте? Требуется расширенного пояснения тезис об абсолютной конкурентоспособности нерелигиозности. В Заключение не вошел ряд важных выводов, присутствующих в тексте работы.

#### **Личный вклад диссертанта в решение поставленной проблемы**

На основании анализа диссертации С.А. Горохова можно заключить, что соискатель глубоко и всесторонне изучил и обобщил теоретико-методологические основания географии религий и формирования конфессионального геопространства мира, работы отечественных и зарубежных исследователей, посвященных проблемам пространственного распространения религий, секуляризации, конкурентным отношениям в религиозной сфере, истории становления современной конфессионально-территориальной ситуации в мире, особенностям методологического потенциала географии религий. Автором самостоятельно собран и обработан массив исходных материалов о развитии конфессионального геопространства, созданная им база данных составила 750000 ячеек, иллюстрирующих принадлежность населения мира к 8 основным религиям и их группам (христианству, исламу, буддизму, индуизму, иудаизму, китайской традиционной религии, группе «другие религии», этнорелигиям), и также охватывающим нерелигиозное население. Автор разработал оригинальную исследовательскую модель, обосновал впервые вводимые в научный оборот понятия циклов религиозной, религиозно-секулярной (социальной) и религиозно-секулярной (политической) конкуренции и получил весомые результаты исследования, которые обладают выраженной практической значимостью. Все рисунки, картографический и табличный материал выполнены автором на основе собранных им данных и самостоятельно выполненных расчетов.

Все поставленные задачи в работе решены, цель выявления факторов и тенденций развития конфессионального геопространства достигнута.

**Соответствие автореферата и публикаций содержанию диссертации.** Автореферат полностью соответствует и отражает основное содержание диссертации. По теме диссертации автор опубликовал 61 работу, в том числе 25 статей в ведущих рецензируемых журналах из перечня ВАК. Публикации отражают основное содержание диссертации.

**Соответствие диссертации требованиям ВАК и заключение о возможности присуждения ученой степени.** Диссертационная работа Горохова Станислава Анатольевича «Динамика конфессионального геопространства мира под влиянием религиозной конкуренции» содержит решение крупной научной проблемы, имеющей фундаментальное значение для географической науки. В ней выявлены обоснованы тенденции, закономерности, факторы формирования и развития конфессионального геопространства мира, предложены основания аналитики геопространственных процессов межконфессиональной конкуренции. Практическая значимость работы заключается в возможности применения полученных результатов к прогнозированию пространственных и территориальных аспектов развития конфессиональных процессов, что является вкладом в решение проблем национальной безопасности России и стабильности в контексте международной политической ситуации. Диссертационная работа соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842 и требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора географических наук, а также паспорту специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Диссертация является самостоятельным и законченным научным исследованием, обладает выраженной научной новизной и практической значимостью, а ее автор С.А. Горохов заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Ученого совета Института географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской академии наук (протокол № 12 от 14 ноября 2017 г.).

Ведущий научный сотрудник  
лаборатории георесурсоведения  
и политической географии  
Института географии  
им. В.Б. Сочавы СО РАН, д.г.н.

Рагулина Милана Владимировна  
ragulina@irigs.irk.ru

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт географии  
им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской академии наук.

Почтовый адрес: 664033, г. Иркутск, ул. Улан-Баторская, 1, телефон:  
8(3952)426920